



4 上街时讯  
2020年3月7日

# 众志成城 战疫情

## 95后大学生志愿者战“疫”一线绽芳华

文/黄静烟

“虽然一直都梦想成为一名共产党员，但从没有像现在这样迫切，请党组织在防控疫情的战斗中考验我！”这是一名95后大学生在吉祥街社区成立临时党支部时第一时间向党组织递交了入党申请书。

21岁的刘子俊是郑州工商学院的一名大一学生，去年12月28日从学校返回家中。今年1月24日他在网上看到解放军驰援武汉的新闻后，被医务人员义无反顾奋勇冲上前线的精神深深感动。“人民有难，共产党员、解放军永远冲在前，令我感动和敬仰。”刘子俊告诉记者。

1月28日，吉祥街社区在辖区内招募疫情防控志愿者时，他第一个报名并成为疫情防控志愿者中的一员。自此至2月16日，他每天从早9点到晚7点和社区工作人员、区直机关下沉人员、党员志愿者一起在管控点测量体温、引导进出人员进行健康二维码扫码或登记……“在抗击疫情第一线，看到身边的党员们冲在一线，不畏生死、

坚守岗位，他们的这种精神深深打动了我，我也想要成为党组织光荣的一员。”2月6日深夜，在结束了一天的工作后，他写下了入党申请书。

受刘子俊的精神感染，先后又有4位00后大学生加入志愿者队伍。志愿者黄倩是00后大一学生，“全国各地的医护人员冒着生命危险奔赴疫情重灾区，刘子俊同学也主动加入到志愿者工作中，自己深受影响，有责任和义务为疫情防控尽一份力，同时我还影响了身边的舍友们在不同的地方、不同的岗位上做着这样的志愿工作。”

工作中，小区个别人自以为已经和工作人员熟悉了，当志愿者们一次又一次提示出示出入卡时，其中有些人便有些不乐意，“都是天天见的人，看你们这群志愿者们办事不活道，经常见面都熟悉了，还看什么卡啊！”刺耳的言语让大学生志愿者很是委屈，而这时，刘子俊挺身而出，“同志，在小区门前设立卡点就是为了保护我们大家的安全，并不是为了给小区制造麻烦，我们也希

望疫情快点结束，还大家正常的生活，也希望能配合我们的工作，出门做好自我防护。”他们的这份责任与用心收获了大多居民的支持和理解。“这些志愿者都是孩子，他们挺不容易，都挺棒的！”小区两位老太太的话让志愿者们甚感欣慰和自豪。

连续20天的坚守，雨雪天气里刘子俊也没有退缩。因与确诊病例同楼栋，从2月17日起，他被居家隔离观察了。2月28日解除居家医学观察后，刘子俊的身影又活跃在了管控点上，除了之前负责的工作外，还承担了为隔离人员生活服务的工作。“20多天的志愿者工作让我成长了不少，大家团结一心阻击疫情，我们一定会胜利。”他表示将会有疫情防控志愿者服务工作一直做下去。

在疫情防控的关键时刻，上街区还有很多和刘子俊一样的有志青年，在国家需要的时候，他们义无反顾请战上一线，褪去稚嫩换上坚强，践行新时代青年的责任与担当，为抗击疫情默默坚守。

## 水调歌头·抗疫记

诗/吴文玺

雾散曙初露，  
满城旷舟车。  
街衢人静寂，  
市巷尽空廊。  
离都郑邑故垒，  
千门万户紧锁，  
能不关落寞？  
江汉开疲战，  
死生成一刻。  
宅家中，

床头卧，  
阻恶魔。  
浅春愁怨，  
风过雨过花千灼。  
忽有火雷二神，  
离亨艮止三镇，  
血旗耀中国。  
德高邻不孤，  
义通云天薄。

## 谱写巾帼抗“疫”之歌

诗/张旭华

上街小城，疫灾侵染！余困宅四十日，网屏日览，每睹泪盈。  
一线巾帼，须眉比肩。三八节至，以诗礼赞！

上街，  
这个中原腹地的小“上海”！  
上街，  
这个黄河之滨移民小城！  
一场突如其来的疫情，  
把你推向了风口浪尖。  
是一群逆风而行的儿女，  
又一次谱写了对你的忠诚担当！  
疫情就是命令，  
灾难就得抗争。  
在全区的抗疫队伍中，  
有一支最美逆行巾帼先锋，  
她们站在抗疫阻击战的最前沿，  
用实际行动将新冠病毒的魔爪斩断。  
看！党的女儿来了，  
巾帼书记住一线，  
指挥的堡垒就筑在前沿。  
何梅、王瑞玲、周爽，  
她们一个个，  
即是指挥员又是战斗员，  
与同志们一同守卡、测温、询问、站岗，  
柴米油盐酱醋茶，  
需要什么她们都迅速代办，  
月余不曾享受天伦团圆！  
瞧！女企业家们来啦！  
带来了口罩、酒精、药品、善款，  
陈艳霞、李莉、吴月香，  
以她们为代表的巾帼豪杰，  
她们不仅捐款捐物，  
还呐喊出：  
不涨价，  
不裁员，  
与全区人民一道共度时艰。  
再看！奶奶、大妈、家庭主妇来啦！  
有的送吃，  
有的送穿，  
有的送喝，  
有的问暖。  
她们不留姓名，  
不求点赞，  
其中有一位七十年党龄的老党员！  
一百、二百、二千、二万的善款，

一箱、两箱、二十箱的慰问物资，  
汇向了物业，  
汇向了社区，  
汇向了武汉，  
汇向了湖北。  
她们以不同的方式，  
给社区加油，  
给上街加油，  
给郑州加油，  
给武汉加油，  
给中国加油！  
再瞧！巾帼志愿者服务队来了！  
她们有的在卡点站岗，  
有的在楼院宣传，  
有的为居民送物，  
有的为百姓疏烦，  
一个多月的坚持，  
一个多月的坚守，  
她们无怨无悔，  
她们无私奉献，  
她们迎风抗疫，  
她们凌寒奋战。  
用青春写满了火线入党的誓言！  
在这里，  
我要为铝城的巾帼礼赞！  
是你们英勇担当，  
撑起了上街的半边天！  
你们是高山上的雪莲，  
散发清馨的芳香！  
你们是奔腾的江河，  
承载着负重的航船！  
你们是肥沃的热土，  
孕育着希望的家园！  
你们是早春的暖阳，  
温暖着华夏的心田。  
国有难，召必还！  
初心在，山敢担！  
众志成城，  
战胜疫魔！  
神州儿女，  
为你礼赞！

庚子年仲春上弦安书于雅韵轩并篆  
硕 疫情防控阻击战  
勁松

東方屹立一勁松  
不畏邪風肆虐凶  
更加挺拔郁葱葱  
頑強阻擊獲全勝

书法作品 安永禄



## 给儿子上一节“抗疫”课

文/林金石

不放过，形势非常危急。然而，就在这个时候，有这样一个小女孩，她的年龄和你一样大，她的爸爸妈妈都是医生，她爸妈看到这个情况后，马上冲上去和病毒作斗争。小女孩看到自己爸妈不顾生命危险冲在前线，她登时愣住了，她很想阻止自己爸妈……”

说着，我用眼角的余光偷偷瞄了瞄儿子，只见他静静地听着，我于是继续说道：“可是，当她看到，那一个个被病魔缠身的人们奄奄一息时，她立即做了一个大胆的决定——给当地电视台写信！就这样，小女孩每天都给当地的电视台写信，鼓励爸妈尽力给病人治病，同时也安慰和鼓励那些病人说：‘你们不用怕，我爸妈是医生，有我爸妈在，你们一定会好起来的。’病人们听到小女孩的安慰和鼓励后，都信心大增。然而，不幸还是降临了，小女孩的妈妈在救治病人时不慎染上了病毒，接着病毒在小女孩妈妈的身体里迅速扩散，不久，她妈妈就去世了。可是，小女孩并没有哭，她依旧给电视台写信，鼓励她爸爸继续救治病人，安慰病人不用怕。儿子啊，你说，这个小孩勇敢吗？”

儿子点了点头：“非常勇敢！”说着，我发现他用手拭了拭眼角，原来，儿子被小女孩的勇敢感动了。就这样，每天我都会给儿子讲一个“抗疫”小故事，每讲一个故事，我就会给儿子总结一个道理。通过十多天的学习，儿子已经学会了勇敢、团结、坚守、承诺、责任、付出……曾经他嫌我口嗦，现在也都能认真聆听我的教诲了，曾经懒散的他，现在也变得勤奋了……

看着儿子一点点的进步，我不禁欣慰地笑了，这也让我明白了，教育，其实并非一成不变，换一种方式也许能收到意想不到的效果。



## 退伍不褪志 峡窝镇退役军人战“疫”显本色

文/蔡肇城

捐赠价值20000元的医疗防护用品和食品等防疫物资。北峡窝村老兵刘泽民向本村抗疫一线捐赠84消毒液600斤。柏庙村32名退役士兵捐款6550元，老兵许保利捐赠酒精50斤、84消毒液30公斤……何增池说：“疫情当前，万众一心，抗击疫情。我作为一名党员、一名退伍军人，更要尽自己一份力，表达对一线人员默默无闻坚守岗位的敬意。”□

我是老兵我担当。赵福生今年67岁，是柏庙小区最近新上任的物业经理，疫情防控期间，他和孙志煌、刘书营、许春明、孙建国、段明亮、孙军辉等老兵自发到柏庙村疫情防控志愿者招募站报名，主动申请到一线参加抗疫工作。他们每天坚持在小区昼夜巡视、义无反顾；小区巡查中汽车乱停乱放、电动车飞线充电等问题，立即督促整改；每晚还坚持巡逻到深夜，发现特殊情况及时向书记和卡点带班长立即反映。在峡窝镇抗疫一线，还有王振岭、王建辉、何保国、魏福金、何成福、王斌等一大批退役军人，他们主动报名参加所在村疫情防控一线的安保巡逻、宣传教育、路口值勤、小区消毒等工作。

“我们经历过部队的教育、培养和锻炼，人民群众有需要的时候，我们必须挺身而出！”“挺起老兵们的脊梁，守护好我们的家园！”“我当过兵，我们有义务冲在前，群策群力打赢这场疫情防控阻击战。”……这些铮铮誓言，道尽退役军人的心声，他们用抗疫一线的实际行动默默地书写着最美的人生历程。

## “雷锋精神”是追梦路上“必备行囊”

文/樊树林

榜样是无声的哲理，楷模是无形的力量！

“每个身影同阳光奔跑，我们挥洒汗水、回眸微笑，一起努力，争做春天的骄傲！懂得了梦想，越追求有味道，我们都是追梦人！”2019年的央视春晚上，由秦岚、江疏影、王俊凯等演唱的《我们都是追梦人》之所以令人心潮起伏，就是唱出了每一个人的心声，引起了最广泛的共鸣。

无论梦有多远，我们都要风雨兼程、努力奔跑，而在追梦的路途中，雷锋精神应该是每一个人的必备行囊。

春风不负东君信。奔走在新时代的春光里，感念雷锋精神的“芳华永驻”，心头温暖无比。“雷锋精神是永恒的，是社会主义核心价值观的生动体现。”习近平总书记的话语朴实厚重，具有穿越时空的力量。目前，全国已经涌现出了许多学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵，他们来自社区、农村、企业、学校、机关、窗口单位等，覆盖了各行各业、各个领域、各条战线。毫无疑问，他们就是爱岗敬业、奉献社会的先进典范，是雷锋精神的忠实传承者和社会主义核心价值观的模范践行者。

雷锋温暖了一代又一代人的记忆，而且激励了无数人接续奋斗；而雷锋精神所折射出的感恩、向善道德情怀，忠于职守的奉献精神，艰苦奋斗的品质恰恰是每一个时代的需要，更是每一个追梦人的“气质”和“秉性”。

“立足岗位、敬业奉献”是雷锋精神的核心内容。在实现中华民族伟大复兴中国梦的征途中，每一个人都要深刻领悟雷锋精神的内涵，弘扬干一行爱一行、专一行精一行的敬业精神和工匠精神，把个人理想同国家的前途、民族的命运有机结合起来，把个人的选择和社会的需要、人民的需要有机结合起来，在具体工作岗位上尽职尽责、发挥积极作用，实现自己的人生价值。



“心怀感恩、乐于助人”是雷锋精神的最美呈现。“雷锋出差一千公里，好事做了一火车”，雷锋精神为何能得到全体中国人的认同，最大原因在于他乐于助人的优良品质和向德向善的情怀。在社会发展多样化，个人价值实现多元化的同时，更需要弘扬这样一种乐于助人的精神，更需要在每个人的心中种植下“勿以善而不为”的理念，让我们的追梦路途中永远芬芳和灿烂。

“勤俭节约、艰苦奋斗”是雷锋精神的重要品质。“历览前贤国与家，成由勤俭败由奢”，历史和现实都表明，艰苦奋斗、勤俭节约是成就伟业不可或缺的条件，更是全面建设小康社会、脱贫攻坚取得成效的保障。改革开放40多年来，尽管我们的生活条件有了很大的提升，但我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情没有变，因此，我们每一个追梦人都需要摒弃市场经济中的拜金主义、个人主义、享乐主义，时时刻刻向雷锋同志看齐，从他身上汲取艰苦奋斗的力量，让幸福都是干出来的成为一个个现实图景！

“雷锋精神”是追梦路上“必备行囊”。只有加强对雷锋精神的时代解读，让其成为引领社会进步的风尚，成为每一个追梦者的内在品质，中国梦才能早日照进现实！